

数据赋能算出“可以触碰的最低价”，让保险公司保得下来、更多老百姓承担得起——

每年115元，“沪惠保”究竟是如何做到的？

■本报记者 唐闻佳

如果要与2021年这个迫不及待来临的夏天比“热度”，非“沪惠保”莫属。这是上海推出的首款城市定制型商业补充医疗保险，自4月27日推出，上线24小时投保量就突破150万；截至记者发稿时，投保量已突破500万，业内直呼其为“史上最火爆”保险产品。业内人士归咎，“沪惠保”火了，原因无非以下三点：一是115元的定价，价格亲民；二是支持个人医保账户余额购买，且不限年龄、职业、户籍、身体状况等，属于“超低投保门槛”；三是登录“随申办”点击“沪惠保”即可快速购买，购买流程极流畅。

打破保险“被除外者”的尴尬

我国已建成一张覆盖14亿人口的全民医疗保障网，医保基金规模不断扩大，医保报销范围持续扩大，有力解决了很多“看病难”的问题，是令全世界瞩目的非凡成就。不过也要看到，医保之外，老百姓还有需要“自己负担”的自费就医费用。对部分家庭来说，一旦患上重大疾病，且该疾病产生的自费诊疗费用不在医保支付范围内，就可能给家庭带来沉重的经济负担。在我们的医疗保障之外，能否有一个更好的商业保险产品，让个人、家庭在面临灾难级别打击的大病面前，多一份保障、降低一些风险呢？上海市医疗保障局负责人透露，历时一年多，所有参与方都在围绕这个根本问题，展开对“沪惠保”的设计。那么，为何此前没有诞生一个如此现象级热卖的商业保险产品？一个长期存在的尴尬无法绕开：老人尤其是高龄老人、生过大病的人，难以购买商业保险。在商业医疗险中，因某个器官或

沪惠保 为何这么火？ 一是115元的定价，价格亲民 二是支持个人医保账户余额购买，且不限年龄、职业、户籍、身体状况等，属于“超低投保门槛” 三是登录“随申办”点击“沪惠保”即可快速购买，购买流程极流畅

凡上海基本医保参保人，包括上海职工医保、居民医保参保人员，不限年龄、户籍、职业、健康状况都可购买。 年龄太大能买吗？ 不限年龄，不管是刚出生的婴儿还是百岁老人，都能投保！ 高危职业能买吗？ 不限职业，不管是普通白领还是高危职业都能买！ 非上海户口能买吗？ 不限户籍，只要参加上海基本医保就能买！ 有既往症能买吗？ 不限健康状况，不管此前做过重大手术还是有“三高”都能买！

资料来源：市医保局 制图：李洁

疾病，或特殊高危职业被“除外”承保的，很常见。在社交平台上，一条有关“生过大病为什么不能购买重疾险”的内容引发4000多条阅读跟帖，一句句评论说得戳心：“在保险公司眼里，生过大病就相当于高危人群，未来发生重疾的风险比较高。明知很可能亏本的生意，谁会愿意做？”于是，这些人成了“被除外者”，而他们，恰恰是最需要保险、最需要关心的。当然，“被除外者”不是百分百无法购买保险，他们可以购买，但很可能附加条件多、保额高，上千、上万乃至几十万元的价格对低收入人群而言是难以企及的。“沪惠保”的出现，给了这部分最需要保障的人，一份有力的保护。

数据赋能，“可以触碰的最低价”

商业保险的“楼底价”在哪里？有专家直言，“沪惠保”触碰了商业保险可以触碰的最低价。这里头不可忽略的一个重要前提，“沪惠保”不仅投保价格亲民，而且投保内容相当有看头，甚至有点“高大上”，既包括医保目录外住院自费医疗费用超2万元部分，还涉及21种特定高额自费药品（有罕见病用药、新型抗癌药等），以及质子、重离子治疗。115元的投保费，获得如此“有看头”的保险配置，那么，这115元到底是如何算出来的？“不少商业保险总让人感觉有些贵，一个重要原因是，保险公司没有非常精准的人群健康与就医支出等数据，这就导致保险公司出于“风险控制”目的，设计出定价较高的产品。”专家分析，“沪惠保”充分发挥企业主体作用，形成“共保体”风险共担。“沪惠保”由中国太保寿险作为首席承保公司，联合中国人寿、新华人寿、平安养老、人保健康、泰康养老、平安健康、太平养老、建信人寿等8家保险公司共同承保。更关键的是，“沪惠保”的问世，系首次在上海市的医疗保障领域强化数据赋能生活应用场景。记者从市医保局获悉，115元的价格背后包裹着一道非常复杂的计算题。简言之，依据1900万上海基本医保参保人这个规模，“共保体”成立精算组，发出精准数据“请求”，由医保部门协同计算。市医保局相关负责人形象地说，保险方从专业角度“列出公式”、医保部门应用手中的数据予以“完形填空”。其实，“撬动”个人医保结余账户去购买商业保险的市民呼声早已有之。为此，上海也早有探索，在2017年就推出过6款相应的商业保险产品，不过，它们都没有达到“沪惠保”的火爆程度，投保量也不在一个数量级，究其原因，还是一个字——贵！“沪惠保”的出炉，在“惠”字上做足文章。记者在采访中获悉，精算过程中，曾出现过200多元、300多元的价格博弈，多部门、多机构几番测算、讨论，最终将定价锁在每年115元——一个“可以触碰的最低价”。

据“沪惠保”的相关参保政策，一个人的医保账户余额可以给六个人投保，包括本人、子女、配偶、父母，换言之，115元的价格即便全家投保也不会破千元，“惠”字蕴含的数据惠民深意可见一斑。

打破部门围墙，成就“极致购买体验”

尽管是一个商业保险产品，“沪惠保”诞生的背后，离不开上海多部门、跨系统的通力合作：由市医保局指导，上海银保监局监管，上海市大数据中心提供技术支持，上海市保险同业公会从中协调。尤其值得一提的是，保险公司在设计这款商业保险时需要的数据并非患者的个人隐私数据，而是医保系统“经数据安全和隐私保障维护的人群数据”，经银保监等部门协同给予保险公司。

如此一来，就规避了健康数据隐私泄露的问题，保障了数据安全。这也是为何记者在市医保局采访时多次听到这样一个概念：“沪惠保”并非数据开放，而是数据利用。这一探索也为接下来的人群健康数据可持续“赋能”生活新应用场景开了好头、打下基石。

购买流程极其便利，也是“沪惠保”备受点赞的原因之一。市民在手机上手点“随申办”，跟着页面提示购买即可，属于“秒购”。极其舒适的购买体验背后，是数据的跑动，是部门的联动。尤其是市大数据中心的深度参与，让“沪惠保”的购买场景在上线当天就嵌入“随申办”App，市民登录微信、支付宝等不同入口都可以进入“随申办”主页面，无需另外下载应用。

据透露，“网络页面不卡壳”成为这些部门、共保体信息团队联动的重要“作战目标”。他们形象地说，这次属于“大兵团作战”，经过一次次的压力测试，最终扛住了购买高峰的考验，共同成就了老百姓的“极致购买体验”。

记者了解到，这份上海城市定制型商业补充医疗保险，至今已有多名外籍人士购买“沪惠保”不限户籍、在沪参保即可购买，这个数据赋能生活的新场景，还成为优化营商环境、企业引进人才的全新“加分点”。

7月1日，“沪惠保”将开启第一个年度的保障期，届时就将产生保单理赔。记者从市医保局获悉，延续投保的体验感，理赔也将以友好界面提供在线到账、投保者“零跑动”等服务。当然，考虑老人的传统习惯，“沪惠保”计划设立线下理赔点。

“在基本医保之外，这款普惠商业保险之所以能做得下来、保得下来，恰恰是数字给予的底气、发挥了作用。”谈及“沪惠保”，有专家表示，这个商业保险的做法，从某种意义上说，是一个很好的启蒙。

上海市护士超10万人，每年申请专利1000余项

第六人民医院护理人员之手，从设计、制作直至应用于临床，白衣天使们在护理实践中“想患者所想”，用创新突破护理瓶颈，以关爱解决患者难题。“护士的这些发明灵感都来源于实际护理工作，基于对患者感受度的关注。以肾脏内科血透临时颈内导管固定带为例，这是护士徐邱婷在护理工作中看到患者通过颈部静脉置管进行血透时，因颈部活动频率较高，置管容易脱落，才萌生的创意。患者在使用这个小发明后，再没发生过静脉导管脱出的情况，舒适度也提高很多。”市六医院护理部主任胡三莲说，护士们从日常护理工作中总结出小发明、小创造，并投入转化应用，有利于进一步推动护理服务质量的提升和护理学科全面的发展。在上海，手持发明的护士越来越多。市卫健委介绍，近年来，护理工作深耕临床护理实践，推进慢病在医院、社区以及家庭的护理联动，手术病人的快速康

复护理以及危重患者危险因素监测和生命支持护理等，不断提升优质护理的能级。全市涌现了如卒中急救护理、糖尿病护理等特色护理专科，积极推广特殊部位骨折患者搬运、老年患者跌倒预防、早产儿智能监护干预等新技术，研发了糖尿病足智能超声雾化清洗装置、多功能康复板、咽拭子采样组件等护理辅具，本市护理人员近年每年申请各类护理器具专利1000余项。

顺应群众健康新期盼、服务新需求，本市也在不断深化护理领域体制机制改革，拓展护理服务内容，创新护理服务模式，在疾病预防、康复促进、心理呵护等方面发挥护理的重要价值与作用。

公告 上海市虹口区周家嘴路786弄59号陈幼馨(故)户房屋产权共有人陈开坤及相关权利人： 经上海市虹口区人民政府2021年1月5日《房屋征收决定》(虹府房征[2021]1号)批准，周家嘴路786弄59号已列入虹口区79、93、103、104、108、109街坊征收范围。

平安银行股份有限公司上海分行与顾惠娟抵押债权转让暨催收公告 根据平安银行股份有限公司上海分行与顾惠娟签订的《债权转让协议》，平安银行股份有限公司上海分行合法拥有的本行名下资产(包括债权及担保从债权)，已于2021年5月8日依法转让给顾惠娟。平安银行股份有限公司上海分行特此将下表所列债权及相关权益转让的事实通知与该笔债权及相关权益有关的借款人、物担保人及/或保证人、法院判决与裁定确定的责任人及其各自的继承人(下称“义务人”)。

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司对上海刚泰实业有限公司等15户债权资产处置暨催收公告

中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司拟对上海刚泰实业有限公司等15户企业债权进行处置；同时本公告要求公告清单中所列包括但不限于债务人、共同债务人、担保人、补足义务人、清算义务人等其他相关当事人，从公告之日起立即向中国长城资产管理股份有限公司上海市分公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任(若借款人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形，请相关责任主体、清算主体代为履行义务或承担清算责任)。相关情况见附表； 处置方式：债务追偿、债务和解、打包或单户债权转让、债务重组(含以资抵债、资产置换及破产重整)等。

Table with columns: 序号, 主债务人, 币种, 剩余本金, 利息, 违约金, 担保方式, 补足义务人, 共同债务人及保证人, 抵质押物. Contains 15 rows of creditor information.